

云南“5·21”地震恢复重建项目收尾

震后漾濞 重新站起

2021年5月21日,云南省大理白族自治州漾濞彝族自治县发生6.4级地震,16686户民房受损,直接经济损失达18.7亿元。震后仅20天,全面实现复工复产;震后25天,快速启动恢复重建;震后不到两年,完成民房重建,绝大多数恢复重建项目进入收尾阶段……震后漾濞,如何重新站起来?近日,记者再次来到漾濞震中。

”

危房加固在先 震后有序救援

“墙裂了、瓦掉了,可房子的木结构框架撑住了!”站在新居前,漾濞县苍山西镇河西村村民廖国元向记者介绍远处山腰尚未拆除的旧居。

“前几年,政府出资加固了老房子的榫卯连接,让房子扛住了地震的考验。震中在我们苍山西镇秀岭村,地震中没有因为房屋倒塌出现人员伤亡,就连因震受伤的也极少。”苍山西镇副镇长罗文雄说,云南省持续推进农村危房加固改造项目,极大减少了地震导致的人员伤亡。

“防震减灾、提高房屋抗震强度是最有效的预防措施。”漾濞县委书记张世伟表示。由于此次漾濞6.4级地震发生前多次发生5级以上前震,当地群众警惕性较高;而早在几次前震发生后,漾濞县委、县政府就已经在秀岭村成立了抗震救灾指挥部,主震来临前,当地干部再次疏散了一些墙体开裂的房屋内的群众,进一步降低了群众受伤概率;同时,房屋架构尚在,也降低了人员搜救的难度,部分轻伤人员得以被尽快发现并得到及时救治。

实际上,主震发生后,漾濞县抗震救灾指挥部工作人员不到一小时就赶到了震中秀岭村。两小时内,首批县外救援力量就

到现场参与了救援。“看到党委和政府的人来了,心一下就安定了!”秀岭村村民张建成说,2021年5月21日发生地震,第二天一早不少群众就已经住上了帐篷。漾濞县602个基层党组织、5000余名党员干部在抗震救灾现场组建“党员先锋队”“党员突击队”“党员服务站”,一个又一个志愿队伍忙碌在救灾现场,一面面党旗飘扬在救灾一线。

罗文雄给记者算了一笔经济账:“加固一户政府补助也就是2000元左右,但是通过加固,震后大多数房子只需要修缮,不用重建,减少了房屋重建的开支;而对于家庭来说,一个人因震受伤或者残疾,不仅意味着少了一个劳动力,还多了一份经济负担。”

加固抗震强度的预防措施、迅速有序的抢险救援都为群众的生命安全筑起了防线。

民房重建速度快 群众尽早搬新家

人员伤亡少,并不代表受灾不重:震前不少农户居住在建于上世纪的土木结构老房中,架构虽在,但墙体被拉裂倒塌,漾濞县需要拆除重建的民房不在少数。据统计,全县需要拆除重建2112户、修复加固14574户,民房恢复重建工作任务艰巨。

“把工作做细做实,才能提高民房恢复重建速度。”漾濞县



震后仅用51天就完成了建设任务的漾濞县苍山西镇金星新村安置点

副县长董建勋介绍,全县搬迁户数最多、规模最大的金星集中安置点建设仅用了51天。漾濞县细化“一户一方案”,抽调620名干部组建了66支灾后恢复重建工作队,3000多名干部职工包保16686户民房恢复重建,奋战在抗震救灾及恢复重建一线,用干部的“不停步”跑出重建的“加速度”。

灾后恢复重建,资金很关键。“民房重建项目资金,有关部门不仅专门追加了预算,还提前下达了资金,确保了民房恢复重建质量,加快了恢复重建速度。”董建勋说。除了各级政府民房恢复重建补助,漾濞县还推出了“安居贷”“幸福家园贷”,对重建对象贷款5万元以内的部分给予最长3年的贴息,由县财政按贷款基础利率的50%给予贴息补助;积极协调县城房地产企业,对进城购房的重建对象,在兑付重建资金补助的基础上,房地产企业给予每套房5万—20万元的优惠,撬动银行贷款23亿元投入民房灾后恢复重建;而为了破解建材供应问题,县政府协调52家建材供应商优惠供应水泥、钢材等建筑材料,还免费

提供了14套民房施工图纸供群众选择。

2022年1月31日,漾濞全面完成民房恢复重建任务,灾区群众在新居里温暖过新春。苍山麓,漾江畔,秀岭村新民居错落有致。“要不是走进村里自建的纪念馆,根本看不出地震的痕迹。”漫步村里平整的新路,张建成说。

“之前存了些钱,政府补了一部分,再加上银行贷款,才有了现在的新房。没想到这么快就搬了新家,恢复了正常生活!”漾濞县苍山西镇淮安村的杨如意搬进了新房子,还开起了小卖部,一年能有两三万元的收入。如今,她对未来多了几分憧憬,“只要人没事儿,钱总能赚回来。”

公共设施实现升级 发展产业促进增收

一场地震,让不少受灾群众增加了建房支出,给当地的稳定脱贫和乡村振兴带来挑战。记者采访发现,随着灾后恢复重建项目的快速推进,新增大量务工机会。不少群众表示,建筑工每天

收入150元左右,有效补充了民房重建开支。罗文雄给记者算了笔账,一个壮劳力每月务工20天会有3000元收入,基本能够覆盖每月全家支出。

而作为传统核桃产区,漾濞县人均核桃种植面积近10亩,因此如何稳价销售,直接关系百姓收益。“一方面,我们对核桃收购大户出台奖补政策,吸引企业在漾濞收购核桃,帮助农民拓宽核桃销路;另一方面,我们积极与科研院所合作,支持企业提升核桃深加工水平,增加产品附加值。”漾濞县工信商科局局长姜智刚说。而随着其他种植养殖业的培育、旅游业的恢复,也增加了漾濞群众收入。

“新校舍应用了隔震技术,抗震性能进一步提升。你看崭新的跑道,还有这室内篮球场,多好啊!”在漾濞一中新校区,漾濞县教体局局长田润海说,2022年8月27日,漾濞“5·21”6.4级地震灾后恢复重建公建项目标志性工程——漾濞县第一初级中学整体搬迁建设项目竣工交付使用。而目前,全县地震中受损学校加固工作已经全部完成。

“公共基础设施建设水平大大提升。”董建勋介绍,目前,漾濞县灾后恢复重建项目进入扫尾阶段。以往县城1/3以上的污水没有做到全收集全处理,随着灾后恢复重建项目的升级,县城全部污水将实现处理达标后排放;以往建设的漾濞县农村公路,通过恢复重建也实现了跨越式发展,管理也一跃走在了全州前列。

张建成的农家乐生意越来越红火,杨如意的小卖部生意蒸蒸日上,在漾濞县人民医院新院区,硬件和软件都有了明显提升。新村落,新生活,震后漾濞正翻开崭新一页。

(据《人民日报》)

中国乡村发展基金会人道救援网络大会 支持成员机构共同发展



近日,以“防范灾害风险,护航高质量发展”为主题的2023年中国乡村发展基金会人道救援网络大会召开。

中国乡村发展基金会自2014年4月7日成立人道救援网络以来,支持全国人道救援网络伙伴实践减防灾、备灾、灾害救援行动,坚守人道救援使命,实现成员机构的共同发展。截至2022年年底,中国乡村发展基金会人道救援网络共开展人道救援行动301次,足迹遍布全国32个省(自治区、直辖市)以及朝鲜、缅甸、尼泊尔、厄瓜多尔、海地、巴基斯坦等六个国家,351.86

万人次受灾民众受益。

中国乡村发展基金会副秘书长王军在发言中指出,一直以来,人道救援网络从救灾响应到减防灾倡导都做了不懈努力,尤其在土耳其地震救援等行动中更是收获了新的经验。“人道救援网络组织机构及治理框架将进行调整,设立应急救援工作委员会和应急救援工作队,把社会组织和救援队分开优化管理,以增强网络规范性和专业性。”

广州市爱小丫公益发展中心秘书长刘亚东就女性应急关爱卫生箱项目做了介绍,详细

讲述了项目体系、运作模型、发展历程等内容,并强调在各类紧急事件或灾害中,女性、残疾人等特殊群体的特定需求需要被关注并得到支持。

现场,甘肃彩虹公益服务中心、邓州救援队、广西心香公益社工服务中心、海口市龙哥哥爱心社、荆门市义务工作者联合会等多家社会组织获得人道救援网络的评优认可。大会还审议通过多项决议和措施,为人道救援网络进一步打造成为国内专业扎实、值得信赖的防灾减灾救灾平台奠定坚实基础。(李庆)